
Nombres réels



• 𝑁𝑁 = {0, 1, 2, … . }
• 𝑍𝑍 = {… , −2, −1,0,1,2, … . }
• 𝑄𝑄 = {𝑝𝑝/𝑞𝑞 ; p ∈ 𝑍𝑍, 𝑞𝑞 ∈ 𝑁𝑁∗}
• 𝑅𝑅 = 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
• 𝑥𝑥 ∗ 𝑦𝑦 = 0 ↔ 𝑥𝑥 = 0 𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑦𝑦 = 0
• Convention : 00 = 1
• 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅∗ 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑛𝑛 ∈ 𝑍𝑍 ∶

𝑛𝑛 = 0 ∶ 𝑎𝑎0 = 1,
𝑛𝑛 > 0 ∶ 𝑎𝑎𝑛𝑛 = 𝑎𝑎 ∗ 𝑎𝑎 ∗ ⋯ ∗ 𝑎𝑎,

𝑛𝑛 < 0 ∶ 𝑎𝑎𝑛𝑛 = (1
𝑎𝑎

) 𝑛𝑛



• 𝑎𝑎, 𝑏𝑏 ∈ 𝑅𝑅2 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑛𝑛, 𝑚𝑚 ∈ 𝑍𝑍2:
𝑎𝑎𝑛𝑛 ∗ 𝑎𝑎𝑚𝑚 = 𝑎𝑎𝑛𝑛+𝑚𝑚,

𝑎𝑎 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑅𝑅∗,(𝑎𝑎𝑛𝑛

𝑎𝑎𝑚𝑚) = 𝑎𝑎𝑛𝑛−𝑚𝑚

𝑎𝑎𝑛𝑛 ∗ 𝑏𝑏𝑛𝑛 = 𝑎𝑎 ∗ 𝑏𝑏 𝑛𝑛

𝑏𝑏 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑅𝑅∗, (
𝑎𝑎𝑛𝑛

𝑏𝑏𝑛𝑛) = (
𝑎𝑎
𝑏𝑏

)𝑛𝑛

(𝑎𝑎𝑛𝑛)𝑚𝑚= 𝑎𝑎𝑛𝑛∗𝑚𝑚

• (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)2= 𝑎𝑎2 + 2 ∗ 𝑎𝑎 ∗ 𝑏𝑏 + 𝑏𝑏2

• (𝑎𝑎 − 𝑏𝑏)2= 𝑎𝑎2 − 2 ∗ 𝑎𝑎 ∗ 𝑏𝑏 + 𝑏𝑏2

• 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏2 = (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)(𝑎𝑎 − 𝑏𝑏)
• (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)3 = ? Binôme de Newton…
• (𝑎𝑎 − 𝑏𝑏) est toujours facteur de 𝑎𝑎𝑛𝑛 − 𝑏𝑏𝑛𝑛



• 𝑂𝑂𝑂𝑂 𝑎𝑎 ∶ 𝑥𝑥 < 𝑦𝑦 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑥𝑥 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑦𝑦 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
𝑥𝑥 + 𝑧𝑧 < 𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑧𝑧 ∈ 𝑅𝑅
𝑥𝑥 ∗ 𝑧𝑧 < 𝑦𝑦 ∗ 𝑧𝑧 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑧𝑧 ∈ 𝑅𝑅+

∗

• 𝑂𝑂𝑂𝑂 𝑎𝑎 ∶

𝑥𝑥, 𝑦𝑦 ∈ 𝑅𝑅+
∗ 2𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 ∈ 𝑅𝑅−

∗ 2, 𝑥𝑥 < 𝑦𝑦 → 1/𝑦𝑦 < 1/𝑥𝑥

𝑥𝑥 ≤ 𝑦𝑦 → 𝑥𝑥 ∗ 𝑧𝑧 ≥ 𝑦𝑦 ∗ 𝑧𝑧 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑧𝑧 ≤ 0

�0 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 𝑦𝑦
0 ≤ 𝑢𝑢 ≤ 𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑥𝑥 ∗ 𝑢𝑢 ≤ 𝑦𝑦 ∗ 𝑣𝑣 pour 𝑥𝑥, 𝑦𝑦, 𝑢𝑢, 𝑣𝑣 ∈ 𝑅𝑅+

4

• 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∶ 𝑥𝑥 ∈ 𝑅𝑅 , 𝑥𝑥 = max 𝑥𝑥, −𝑥𝑥
• 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∶ 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅, 𝑥𝑥 < 𝑎𝑎 ↔ −𝑎𝑎 < 𝑥𝑥 < 𝑎𝑎
• 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 ∶ 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 ∈ 𝑅𝑅, 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦

𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 ≥ 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦
• 𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 ∶ 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅+, 𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎 ↔ 𝑏𝑏 = 𝑎𝑎 𝑜𝑜𝑜𝑜 − 𝑎𝑎
• 𝑥𝑥 ∈ 𝑅𝑅 , 𝑥𝑥2 = 𝑥𝑥



• 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 ∈ 𝑅𝑅+ , 𝑥𝑥 ∗ 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 ∗ 𝑦𝑦 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑦𝑦 ∈ 𝑅𝑅+
∗ , 𝑥𝑥

𝑦𝑦
= 𝑥𝑥

𝑦𝑦

• 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑓𝑓 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑅𝑅 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑥𝑥 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑦𝑦 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟:
𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑥𝑥 ≤ 𝑦𝑦 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑓𝑓 𝑥𝑥 ≤ 𝑓𝑓 𝑦𝑦

• 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ∶ 𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 = 0
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑 ∆= 𝑏𝑏2−4∗a∗c

Si ∆> 0 ∶ 𝑥𝑥1,2 = −𝑏𝑏 ± ∆
2∗𝑎𝑎

Si ∆=0 :  𝑥𝑥0 = −𝑏𝑏
2∗𝑎𝑎

Si ∆<0 : 𝑥𝑥1,2 = −𝑏𝑏 ±𝑖𝑖 −∆
2∗𝑎𝑎

Les formes factorisées sont : 
• 𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 = 𝑎𝑎 ∗ 𝑥𝑥 − 𝑥𝑥1 𝑥𝑥 − 𝑥𝑥2 pour delta non nul
• 𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 = 𝑎𝑎(x−𝑥𝑥0)2 pour delta nul



• Quelques petits exercices : 

1. Factoriser ∶ f x = x4 + x2 + 1
2. Résoudre dans R : f x = x4 + 2x2 + 1 = 0
3. Montrer que 2∗x∗y

x+y
≤ x ∗ y ≤ x+y

2
avec x et y > 0

4. Résoudre dans R : 3x − 5 ≤ 5



Astuces :
1) Penser aux Identités remarquables 
2) 𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎 et on veut les solutions dans R !
3) Commencer par montrer la partie gauche de l’inégalité puis la partie 

droite
4) Mettez l’inéquation au carré (la fonction carrée est croissante !)



RDV Jeudi!
Abonnez-vous !
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